ŠVP nebo IVP u integrovaných žáků?

Na stránkách MŠMT najdete informace v kapitole 9, kde se píše:

Základní školy, které vzdělávají žáky s lehkým mentálním postižením podle přílohy RVP ZV ve třídách zřízených pro tyto žáky, zpracují příslušný ŠVP, resp. příslušnou přílohu ŠVP.

Základní školy, které vzdělávají žáky s lehkým mentálním postižením podle individuálních vzdělávacích plánů zpracovaných podle přílohy RVP ZV, svůj ŠVP nemění.

Odkaz na zmíněné pedagogicko organizační pokyny MŠMT:

http://www.msmt.cz/socialni-programy/soubor-pedagogicko-organizacnich-informaci-na-skolni-rok
Na stránkách MŠMT je i text o integraci a IVP, srozumitelnější než předchozí. http://www.msmt.cz/vzdelavani/svp-a-integrace-zaku-se-zdravotnim-postizenim-v-beznych?ref=m&source=email&lred=1
------------------------------------------------------------------------------

Odpověď L.Felcmanové na dotaz kolegyně z SPC:
Vážená kolegyně,

k této problematice jsme s odborem základního vzdělávání shodou okolností přibližně před měsícem učinili setkání a bylo dojednáno, že v případě žáků individuálně integrovaných (v tomto případě s lehkým mentálním postižením) vzdělávaných dle IVP není nutné vypracovávat ŠVP na bázi RVP-ZV-LMP.

Jiná situace je u škol, které vedle běžných tříd zřizují třídy samostatně zřízené pro žáky s LMP či třídy vzdělávající podle RVP ZŠS, zde je vypracování ŠVP nezbytné pro povelní zřízení této třídy.

Vypracování ŠVP v případě individuálně integrovaných žáků by bylo pro školu zbytečnou administrativní zátěží, jak správně uvádíte, soulad vzdělávacích potřeb  žáka s IVP je pravidelně vyhodnocován.

Vymáhání tvorby ŠVP by mohlo mít za následek snížený počet individuálně integrovaných žáků, neboť by se školy této povinnosti zcela logicky bránily. To by bylo rozhodně nežádoucí.

Spojím se s kolegy a pokusím se s nimi dojednat vytvoření oficiálního výkladu k této problematice.

Děkuji Vám za zaslání tohoto podnětu.

Přeji Vám hezký víkend.

S pozdravem,

Lenka Felcmanová

vedoucí úseku speciálního vzdělávání

Odbor prevence, speciálního vzdělávání a institucionální výchovy Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy

