Asociace pracovníků speciálních pedagogických center
621 00 Brno, Novoměstská 21    

Zápis – jednání VV APSPC
Termín:             15.6.2011

Místo konání:    SPC Nový Jičín

Přítomni:           Baslerová, Kohoutová, Čablová, Olšáková, Spurník, Englová, Bartošová
Omluveni :        Čadová, Dvořáčková 
Program:
1. Zahájení

2. Informace k úkolům z minulého jednání VV
3. Informace z jednání jednotlivých sekcí

4. Informace z „Kulatého stolu“ 2.6.2011 na MŠMT k novelám vyhlášek č. 72 a 73

5. Hledání strategie činnosti SPC po 1.9.2001 v případě, že novela č. 116/2011 Sb. vstoupí v platnost

6. Ověřování „Katalogů“ v praxi

7. Práce na metodikách navazujících na „Katalog“

8. Různé

9. Závěr
Zápis:
Ad1) Přítomné uvítala Mgr. M. Čablová z hostícího SPC. Schůzi zahájila a připravený program upřesnila předsedkyně Dr. P. Baslerová.

Ad2) Dotazník „Zpětná vazba“ – rozeslán, připomínka pouze jedna – jsou –li hodnocena vystoupení, přednášky a podobně, uvádět jejich přehled a přednášejícího pro snazší orientaci. 
Zaslání fotografií pro vyvěšení na webové stránky naší asociace, kde jsou po zaslání ihned vyvěšeny, – splnila jen část členů VV a je třeba znovu oslovit mluvčí krajů – zajistí M. Čablová, pomohou čl. VV tam, kde mají kontakt.

Ad3) Přítomní členové informovali velmi krátce o jarních pracovních setkáních svých sekcí. Mnohé využily možnosti spolupráce s Olomouckou univerzitou v rámci práce na „Katalogu“, čímž byly částečně šetřeny  finance Asociace na organizaci. Úkol vyplynul pouze ze  společného jednání sekcí MP – Morava a KV, kde je požadavek vznesení oficiálního dotazu s žádostí o výklad změn zvláště v § 1 novely VY č. 72/05 – přesun kompetencí ze zákonných zástupců na pracovníky SPC – již podniknuty kroky. 

Dále požadavek na rozšíření nabídky vzdělávacích kurzů v rámci DVPP – seznámení s testem Woodcock Johnson International edition a jeho možnost pořízení za přijatelnou cenu. Bylo projednáno a odsunuto na dobu, kdy se ustálí pozice současného IPPP, které prochází reorganizací. Na IPPP budou zaslány dotazy:
- NUOV – bude zaštiťovat, organizovat DVPP pro pracovníky školských poradenských zařízení – odborně fundované, za dosažitelnou cenu ?

- Je možné nadále zaštiťovat akce APSPC nástupnickou organizací IPPP, kterou má být NUOV ?

Dotazy odešle předsedkyně VV P. Baslerová

Ad4) P. Baslerová informovala o jednání kulatého stolu, protichůdné reakce na dotazy. Dále informovala, že zde přítomné seznámila s vyjádřením – dopisem pro Učitelské noviny, kde byly shrnuty připomínky  podané členům VV APSPC z různých SPC a jednání sekcí (viz bod 3) zápisu ). Mgr. Ježková požádala o jeho předání, což bylo P. Baslerovou přislíbeno po předání a reakci UN.

Mgr. R. Ježková na „Kulatém stole“ informovala o vyžádání si 2. kola inspekcí na ZŠ praktických – prověření závěrů 1. šetření ČŠI

Ad5) Dotazy pro MŠMT - k novele VY č. 116/2011 Sb.:

· Kdo rozhoduje o tom, s kým poradenský pracovník projednává potřebné náležitosti  z informovaného souhlasu, z vyšetření – žák x zákonný zástupce, kdo podepisuje –  žák x zákonný zástupce ?
· Informovaný souhlas musí být podepsán při každé návštěvě klienta ( cyklus terapií, krizová intervence, návštěva ve škole …) nebo na počátku služby, kdy klientovi vyjmenujeme co všechno bude třeba absolvovat ?
· Jak bude poradenský pracovník postupovat u klienta s MR staršího 18 let – neumí se podepsat – podpis na informovaný souhlas, souhlas s předáváním informací rodičům ?
· Jak postupovat, odmítne –li rodič rediagnostiku ?

· Jak zajistíme požadavky vyhlášky za stávajícího personálního pokrytí a vybavení poradenských zařízení? Již dnes mnohé finanční nároky hradí školy jejichž jsou součástí. 

K novele VY 147/2011 Sb.:

· IQ 70 – 80 – jedná se o zdravotně znevýhodněného klienta ?

· Jak postupovat v případě zařazování zdravého sourozence do speciální MŠ jako součásti terapie pro postižené dítě  - § 10,od. 2 ?
· § 3, od. 5, pís. b – vztahuje se také na žáky přípravné třídy ?

Dotazy odešle předsedkyně VV P. Baslerová

Dále VV navrhne všem SPC, pokud novely vyhlášek vstoupí v platnost, jednotnou strategii postupu po 1. září 2011:

· důsledně dodržovat vyhlášky, jakmile nebudeme schopni požadavkům dostát, informovat zřizovatele, MŠMT (eventuálně dát na vědomí VV APSPC)

· zákonným zástupcům, kteří chápou rediagnostiku jako zásah do svých práv a kompetencí, doporučovat obrátit se na neziskové organizace – př. i.pikalova@llp.cz nebo organizacemi zabývajícími se lidskými právy a právy dítěte – př. Liga lidských práv, Člověk v tísni, QUIP, ombudsman …
· ke zvážení  je pak také spočítat klienty, kteří budou rediagnostikováni, propočítat personální náročnost

Předjednají vedoucí sekcí, P.Baslerová rozešle písemně.

Ad8) 

· M.Čablová předvedla nové webové stránky APSPC, během několika dnů budou dány do zkušebního provozu, dostaneme se na ně stejnou cestou jako dosud. Předat informaci členům, vyzvat k zasílání podnětů. Zajistí vedoucí sekcí. 
·  Marušce velice děkujeme za spoustu práce a času, které webovým stránkám věnovala. Odvedla profesionální práci.

· Pravděpodobně  v termínu 11.-12.10. 2011 v Praze v hotelu Olšinka proběhne konference ke „Katalogům“ a jejich metodice. Do 30.6.2011 bude rozeslána pozvánka – P. Baslerová, do 31.8.2011 budou přijímány přihlášky k účasti. Je možné využít tuto konferenci ke skloubení s plánovanými podzimními pracovními jednáními jednotlivých sekcí a šetřit tak čas a finance členů.
· Příští jednání VV APSPC bude v Olomouci 20.9.2011.
V Novém Jičíně 15. června 2011

Zapsala: Alena Kohoutová

Ověřila:  Pavlína Baslerová

