ASOCIACE  PRACOVNÍKŮ  SPECIÁLNÍCH  PEDAGOGICKÝCH  CENTER
Brno, Novoměstská 21, PSČ 621 00

OTEVŘENÝ DOPIS MINISTROVI ŠKOLSTVÍ, MLÁDEŽE A TĚLOVÝCHOVY ČR, MGR. JOSEFU DOBEŠOVI
Josef Dobeš
Ministr školství mládeže a tělovýchovy

Karmelitská 7 

11801 Praha

Vážený pane ministře, 

chceme Vás informovat, že výkonný výbor profesní Asociace pracovníků SPC ČR se plně připojuje k výzvě Asociace speciálních pedagogů ČR, ve které je vyjádřen nesouhlas se Strategií boje proti sociálnímu vyloučení 2011-2015 tak, jak ji chválila vláda ČR. 

Protože jsme ve většině speciální pedagogové a spolu se svými kolegy psychology a sociálními pracovníky se každodenně setkáváme s edukací dětí a žáků se zdravotním postižením nebo znevýhodněním, připojili jsme se jako Asociace v rámci České republiky k podpisové akci, ke které vyzvala Asociace speciálních pedagogů a samostatnou podpisovou akci neorganizujeme.  
Jako odborníci zabývající se integrací žáků s SVP do běžných škol vidíme v každodenní praxi, že naše školství v oblasti  hlavního vzdělávacího proudu není připraveno na masivní inkluzi mentálně postižených odborně, materiálně ani organizačně. K ujišťování, že tyto podmínky budou saturovány v průběhu procesu , jsme velmi skeptičtí. Vedou nás k tomu zkušenosti, které máme při své poradenské práci se vzděláváním   žáků s tzv. hraničním intelektem, které je  realizováno v běžných školách bez toho, aby těmto dětem byly připraveny adekvátní podmínky.   
Velmi nás mrzí odchod PhDr. Marty Teplé z MŠMT, protože jsme ji za dlouhá léta spolupráce poznali jako člověka vysoce angažovaného zejména v otázkách vzdělávání dětí a žáků s mentálním postižením.  V jejím dopise cítíme zejména snahu vyvolat odbornou diskuzi nad nově nastavovanou filozofií vzdělávání osob s mentálním postižením a ne snahu o poškození MŠMT. 
Ztotožňujeme se s názorem vyplývajícím z reakcí členů naší asociace, že doktorka Teplá měla odcházet z MŠMT s medailí a poděkováním za dlouholetou kvalitní práci a ne doprovázená mnohdy nedůstojnými komentáři na diskusních fórech, ve kterých se vyjadřují lidé, kteří s celou situací vůbec nejsou obeznámeni. 
Zároveň nám dovolte vyjádřit znepokojení, které vyplývá z faktického zrušení divize IPPP. To jako jediné poskytovalo metodické vedení poradenskému terénu. Tuto situaci vnímáme jako velmi alarmující a nebezpečnou zejména v době, kdy v ČR existuje vedle sebe 14 poradenských systémů podle krajského uspořádání.  Je tak ohrožena srovnatelná úroveň péče zejména o žáky se speciálními vzdělávacími potřebami, kteří jsou integrováni v běžných školách.   

Vážený pane ministře, věříme, že Vám osud vzdělávání dětí a žáků se speciálními vzdělávacími potřebami není lhostejný a využijete odborného potenciálu odborníků v této oblasti vzdělávání k nastavení takového modelu, který bude skutečně naplňovat speciální vzdělávací potřeby všech žáků se zdravotním postižením či znevýhodněním a ne jen těm se sociálním znevýhodněním. 
Jsme připraveni se do této odborné diskuze zapojit.  

V Brně 2011-11-10
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