Zápis z pracovního setkání ve Žďáře nad Sázavou
Termín: 24. - 25.11.2011

Místo: Domov Střední školy technické, Komenského 762/8, Žďár nad Sázavou

Organizátor:  SPC Nový Jičín, členka VV AP SPC za sekci KV

Účastníci: členové AP SPC, sekce KV, MP Čechy a Morava
Z SPC Beroun, Bystré, Nového Jičína, Opavy, Prahy, Ústí nad Orlicí, Velkého Meziříčí, Žďáru nad Sázavou

Program:

Čtvrtek  24.listopadu:

I. Programový blok:

1. Zahájení, představení SPC Žďár nad Sázavou: 

Ředitelka PrŠ, SPC Žďár nad Sázavou Milena Vávrová představila nejen SPC v Žďáře nad Sázavou, ale také systém poradenských služeb, pořizování a zapůjčování kompenzačních pomůcek v kraji Vysočina. Účastnice pracovního jednání se shodly na tom, že každý kraj má nastaven jiný systém poradenských služeb.
2. Informace o webových stránkách AP SPC

Speciální pedagožka SPC Nový Jičín Marie Čablová představila novou podobu web. stránek asociace. Požádala kolegyně o spolupráci, posílání zajímavých odkazů, zapojení do diskuse. Účastnice kladně hodnotily přehlednost stránek, nové možnosti.
II. Programový blok:

Sociální kompetence – jejich význam a rozvoj u lidí se specifickými potřebami
Psycholožka SPC Starostrašnická  Praha  Radomila Lorencová ve své prezentaci představila jednu z možností využití VTI (Videotréninku interakcí). Společně se sociální pracovnicí SPC dlouhodobě vede skupinky klientů se zdravotním postižením, rozvíjí jejich sociální dovednosti. Svým příspěvkem zaujala přítomné kolegyně. V diskusi odpovídala na četné dotazy. 

III. Programový blok:

1. Prezentace koordinace logopedické péče ve školství, úkoly a cíle logopedické koordinace v Kraji Vysočina
Logopedka SPC Velké Meziříčí, koordinátorka logopedické péče ve školství pro Kraj Vysočina Vlaďka Jančíková informovala o realizaci projektu logopedické prevence, systému vzdělávání logopedických asistentek a spolupráci s Asociací logopedů ve školství. V rámci projektu bude realizováno 36 vzdělávacích kurzů pro pedagogické pracovníky MŠ a 1. stupně ZŠ.
2. Faktory ovlivňující rozvoj řeči v prelingválním období u dětí s těžkým postižením
Ve svém příspěvku se speciální pedagožka – logopedka SPC Nový Jičín Marcela Jarolímová zaměřila na zásady správného krmení, faktory ovlivňující rozvoj řeči v 1. roce věku, anatomické rozdíly v polykání v novorozeneckém a pozdějším věku. Osvědčené pomůcky a způsoby krmení představila jak v prezentaci, tak názorně.  Odpovídala na dotazy kolegyň, které se především týkaly způsobu krmení u dětí s těžkým postižením.
Společenský večer: Pro zájemce bylo zajištěno promítání „tematicky zaměřeného“ filmu. Z bohaté nabídky „zabodoval“  film Strom v srdci.  Promítání jsme si dojemně užily, ke konci šustily i kapesníky. Děvčata, kterým se nechtělo spát, si povídala do pozdních nočních hodin. Kdo získal prémii za výdrž, ví sám nejlépe (.
Pátek 25.listopadu

IV. Programový blok

1. Rozvoj grafomotoriky, psaní u žáků s tělesným postižením

Speciální pedagožka SPC Nový Jičín Marie Čablová se podělila o své zkušenosti s ambulantním vedením klientů v oblasti rozvoje grafomotoriky, přípravy na docházku do školy. Předvedla osvědčené pomůcky, odpovídala na dotazy, předávala kontakty.

2. Trendy ve vývoji kompenzačních pomůcek

Nové trendy představila speciální pedagožka SPC Nový Jičín Zuzana Kantorová. V prezentaci ukázala názorné fotografie, videa. Poučná byla i „historická“ videa, která ukázala na vyspělé technické možnosti, které by se uplatnily i v dnešní době. Kolegyně se v průběhu prezentace aktivně zapojovaly, doporučovaly pomůcky, které se jim osvědčily v praxi.
V. Programový blok

Jednání v profesních sekcích:

1. Sekce speciálních pedagožek

V sekci byla diskutována různá témata: katalogy (především využití pro určení míry podpory, obtížné využití pro KV, nejednotnost jednotlivých pédii), dostupnost služeb – „mapy“, (nezahrnuta všechna SPC, do „štítkování“ se např. nezapojil Ústecký kraj), formuláře k uzpůsobení podmínek pro konání maturitní zkoušky (zejména on-line verze), osvědčené pomůcky, statistika (rozdíly ve financování v jednotlivých krajích), strategie, vize MŠMT v oblasti speciálního vzdělávání (závěry z mezinárodní konference Škola pro všechny, která proběhla 16.11.2011 v Praze)
2. Sekce psycholožek

Přítomné psycholožky se zaměřily na používané diagnostické materiály (dostupnost, použitelnost), maturitní zkoušky (formuláře k uzpůsobení podmínek pro konání maturitní zkoušky), nedostatek kvalitních pedopsychiatrů, asistenci u klientů s poruchami chování (v Kraji Vysočina požadována evidence u psychiatra), nemožnost dodržet „novelu vyhlášky o poradenských službách“ (rediagnostiku všech klientů SPC).
3. Sekce sociálních pracovnic

Sociální pracovnice se shodly na nedostatku příležitostí dalšího vzdělávání, žádají o školení s akreditací.
Jednání v plénu: 

Na závěr dvoudenního pracovního jednání jsme společně shrnuly závěry profesních sekcí. Shodly jsme se na zachování sekce více vad, zájmu o další setkávání v rámci sekce i napříč sekcemi (KV, MP Čechy a Morava). Zástupkyně výkonného výboru AP SPC si vzala za úkol informovat výkonný výbor o zájmu sociálních pracovnic na další vzdělávání, přístup k novinkám v sociální oblasti.
Organizační náležitosti

Účastnice si pochvalovaly příjemné prostředí, bohaté občerstvení. Ovoce, výborné koláče a záviny, ovocné saláty a také dodržování pitného režimu dodávaly členkám asociace po celou dobu dostatek sil pro společná jednání (. Navíc všem zpříjemnilo zpáteční cestu do jejich domovů.

Touto cestou bych chtěla ještě jednou poděkovat vedoucí školní jídelny, paní Trojákové, která splnila nad očekávání smluvené pohoštění, stravování a ubytování. Bez její vstřícnosti, pochopení pro změny v počtu účastníků, „odhlášky“ na poslední chvíli, by nastaly výrazné obtíže ve financování celé akce.
Poděkování si zaslouží také mé nejbližší kolegyně, které mě v tom nenechaly samotnou. Připravily si skvělé příspěvky, obsluhovaly techniku, pomáhaly s vybíráním peněz, promítáním filmu, … Děvčata děkuji, jsem ráda, že vás mám.

Všem účastnicím děkuji za aktivní účast, dotazy, podněty. Přednášejícím  z SPC Starostrašnická Praha, Velké Meziříčí, Žďár nad Sázavou děkuji za jejich příspěvky. 
Těším se na setkání s vámi,

Marie Čablová, členka výboru AP SPC za sekci KV
P. S.  Hlásím, úkol splněn. Na webových stránkách visí od soboty odkazy na „tematické filmy.“ Najdete je v informacích, pod bodem burza knih, pomůcek, filmů. Přeji příjemné zážitky při sledování filmů (.
V Novém Jičíně 30. 11. 2011

