Zápis ze setkání SPC – 30.1.2012 v SPC, Husova 9

Přítomni: zástupci SPC pro VŘ, SPC pro VZ, SPC pro VS, za KÚ paní Hanusová

Omluveni: SPC Strakonice a SPC Arpida

· Zahájení

· Majka Samohejlová představila novou kolegyni Dr. Tibitanzlovou, která nastupuje na místo po Ivě Macíkové (které gratulujeme k novému pracovnímu místu!).

· Majka Dudová přečetla e-mail od kolegy Majera ze strakonického SPC, který se alespoň písemně vyjádřil k bodům našeho programu – děkujeme.

· Sociální reforma

· 7.2.2012 v SNN v Krajinské ulici v ČB bude od 14:00 Gabriela Kocmichová mluvit o změnách, které přinesla sociální reforma

· ÚP nestíhají zpracovávat žádosti, ÚP v ČB má naprosto nevyhovující prostory a zázemí pro handicapované…

· Obecně máme špatné zkušenosti se zjišťováním informací (ohledně sociálního zabezpečení, vyřizování OP nebo invalidních důchodů), každý úředník tvrdí a vyžaduje něco jiného.

· Setkání AP SPC v Brně 18.1.2012

· Petra Holá a Majka Samohejlová stručně shrnuly témata, kterým se věnovalo setkání AP SPC v Brně

· Doc. Michalík seznámil s vyhodnocením dotazníků. Ukazuje se, že zatímco SPC hodnotí spolupráci s rodinou i se školou kladně, naopak rodina i škola hodnotí spolupráci s SPC negativně. Příčinou je nedostatek pracovníků, kteří by se jim mohli intenzivněji a efektivněji věnovat, také nedostupnost SPC a finance – např. nařízené omezení výjezdů.

· Nevyhovují roční lhůty pro rediagnostiku

· Otázka, zda má být SPC při škole? Spíše samostatně…

· V únoru jdou do tisku katalogy

· Paní Čadová – snaha vypočítat časové dotace úkonů rediagnostiky -» 


soc. prac. + spec. ped. + psycholog = 1 den na 1 klienta

· Paní Kaprová na ministersvu si vykládá rediagnostiku jako pozorování ve třídě (je to tedy individuální, jak si to kdo vyloží) 

· Rediagnostika SPC poškodí – rodiče budou naštvaní, hodnota zpráv bude nulová, SPC bude víc papírovat než pracovat s klientem a školou

· Může přinést problémy, že rodiče nemusí škole předávat zprávy

· Nové stránky APSPC, kde můžete najít doporučení na zajímavé filmy, knihy…. www.apspc.cz
· Pěstounská péče

Všechny informované souhlasy má podepisovat zákonný zástupce dítěte. Co pěstoun ještě smí a co už nesmí? SPC Strakonice už vzneslo dotaz na ministerstvo. 2.2.12 přeposlal pan Majer vyjádření MPSV, ze kterého vyplývá, že informované souhlasy SPC a rozhodnutí týkající se školní docházky podepisuje PĚSTOUN. Pokud někdo tento mejl nedostal, můžu na přání přeposlat (popřípadě oslovte kolegu Majera). 

· Rediagnostika

· V současné době nerealizovatelné. SPC jsou ve fázi vyčkávání…

· Kdo smí pracovat s katalogy? Měly by být seznamy, kdo byl proškolen a smí s nimi pracovat. SPC pro VZ a VŘ nejsou proškolena (Petra Holá vznese dotaz na P. Baslerovou).

· Volná diskuse

· Od M. Bartoňové žádost o zaslání adresáře ZŠ s počtem integrovaných žáků s LMP (v našem kraji)

· Od P. Baslerové výzva vytipovat zástupce z SPC pro spolupráci při tvorbě norem, kteří by se zúčastnili chystané schůzky MŠMT, NUV na KÚ (příprava novely školského zákona a velkých novel vyhlášek, které jsou v plánu).

· 14.2.12 na KÚ v ČB Mgr. Hrbková + p. Ježková (zástupci za SPC – A. Geršlová, M. Samohejlová, Z. Dufková, …Týn….??)

· místo Ivy Macíků bude krajským mluvčím za všechna SPC našeho kraje Majka Samohejlová

· Když má klient zrakovou vadu, vadu řeči a mentální postižení, kdo doporučuje AAK?? Kdo má stanovit míru mentálního postižení (psycholog kterého SPC)? – budeme konzultovat zařazení do vzdělávacího programu podle míry mentálního postižení. Směrovat rodiče do centra AAK v Praze

· SPC pro VŘ mají v péči klienty bez MP nebo jen s LMP.

· SPC pro zrakově postižené má naprosto nedostačující technické zázemí, potřebovalo by najít větší prostory (dle paní Hanusové stačí, když se domluví vedení SPC s vedením školy, která by jim mohla poskytnout vyhovující prostory – musí to být ale budova kraje)

· Dr. Martínek (etoped z PPP Pelhřimov – šikana a prevence patologických jevů) přislíbil účast na 4.-5.4.2013 v ČB (akci pravděpodobně zaštítí CPIV).

· Příště se sejdeme 26.3.12 v SPC pro zrakově postižené. Jako host přijde paní Šrámková ze SVP

Zapsala: Gabriela Ertlová

