Asociace pracovníků speciálně pedagogických center

Zápis z pracovní schůzky členů AP SPC

psychopedická sekce- Čechy

konané dne 14. 3. 2012 na PF UK Praha

Účast: zástupci SPC – Strakonice, Jablonec nad Nisou, Praha 5, Praha 8,

                       Praha 10, Karlovy Vary, Mladá Boleslav, Trutnov, Kladno, 

                       Horšovský Týn, Rakovník

Program:  1) Zahájení, prezence 
                   2) Aktuální novinky a projekty na katedře speciální pedagogiky
                       PF UK Praha (PaedDr. Jaroslava Zemková Ph.D)

                   3) Prezentace projektu „Aktivační Centrum“ (Mgr. Eva Vácová)

                   4) Ověřování metodiky pro učitele pracující s integrovaným žákem

                       se ZP v běžné ZŠ 

                   5) Vymezení pojmu „pěstoun – zákonný zástupce“ pro účely 

                       školství 

                   6) Diskuse k aktuálním otázkám 
                   8) Závěr

Ad1)  Přítomné zástupce jednotlivých center přivítal na půdě PF – katedry spec. pedagogiky Mgr. M. Majer spolu s PaedDr. J. Zemkovou Ph.D, které poděkoval jménem AP SPC za umožnění setkání v prostorách školy.
Ad2) PaedDr. J. Zemková Ph.D seznámila účastníky pracovní schůzky s novými projekty na katedře speciální pedagogiky, pokračování kurzů Aktivačních center, s aktuální činností Psychopedické společnosti, nabídla přítomným členství v této organizaci. Podrobnosti na www.psychopedickaspolecnost.cz 
Ad3) Ředitelka ZŠ a MŠ ve Strakonicích Mgr. E. Vácová prezentovala (již druhým rokem běžící) tříletý projekt „Aktivační centrum“, určený především pro absolventy ZŠ speciální do dovršení 26 let věku. Klienti AC mají možnost vybrat si ze tří kurzů – výtvarné a umělecké aktivity, obsluha multimediálních přístrojů, příprava pokrmů. Cílem je nabídnout lidem s těžkým mentálním, příp. kombinovaným postižením vzdělávací aktivity v souladu s požadavky na celoživotní vzdělávání. V současnosti je projekt AC ve fázi ověřování na 5-ti školách v republice. Více na http://www.zmskolast.webz.cz/Aktivacni_centrum 
Ad4) Na základě informací z VV APSPC ze 16.2. bude probíhat ověřování metodik pro učitele, pracující s integrovaným žákem se ZP. Metodiky jsou ve fázi dokončování, učitelé, kteří s nimi budou pracovat musí být proškoleni. Vedoucí týmu metodik pro MP je Prof. PaedDr. Milan Valenta Ph.D z PFUP v Olomouci. V současnosti se bude ověřovat zatím jen na JM (Znojmo), kantoři budou proškoleni v rámci dvoudenního školení – na jaře a na podzim patrně v Olomouci. 
Ad5) Na základě častých dotazů a nejasnosti v pojmech, kdo je a není zákonný zástupce žáka v případě pěstounské péče jsme vznesli dotaz na MPSV ČR. Odpověď – „Školský zákon č.561/2004 Sb. vymezuje pojem zákonný zástupce jinak než Zákon o rodině č.94/1964 Sb. Zatímco podle zákona o rodině je zákonným zástupcem dítěte výhradně rodič anebo poručník dítěte, ve smyslu §17 odst.3 školského zákona se zákonným zástupcem žáka rozumí osoba, která je oprávněna jednat za dítě v souladu se zákonem o rodině nebo v souladu s rozhodnutím soudu. Zákonným zástupcem žáka tak pro účely školského zákona může být nejen rodič nebo poručník, ale rovněž osoby nebo zařízení, kterým bylo dítě svěřeno do náhradní péče. Tato definice pojmu zákonného zástupce je speciálně upravena pro účely otázek řešených školským zákonem a v rozsahu působnosti tohoto zákona má přednost před obecným vymezením pojmu zákonného zástupce v zákoně o rodině.“ (Anna Stará, prom. psych. – oddělení sociálně-právní ochrany dětí, MPSV ČR.
Ad6) V diskusi byla (dle očekávání) opět zmíněna nejasná situace kolem Vyhlášky č.116/2011, zejména Čl.I. odst.5. Bylo konstatováno, že nikdo vlastně nechápe a nerozumí pojmu rediagnostika, ačkoli jsou známy výklady z MŠMT, přesto se celorepublikově tápe, zda je dostatečné „navštívit školu a pochválit dítě a učitelku“ (pak takové VYŠETŘENÍ ztrácí smysl) nebo dítě komplexně vyšetřit (toto ale není v současných možnostech prakticky žádného SPC - časově, personálně,…) a navíc toto páchat rok co rok… 
          Dále bylo navrženo, že se pokusíme „dát do čísel“ aktuální situaci v centrech k 1.2.2012(viz příloha tohoto zápisu). Mělo by z této jednoduché tabulky zřetelně vyplynout, že není v možnostech žádného SPC toto nařízení splnit. Jsme si vědomi, že je to sice orientační údaj, avšak jako argument snad splní svoji roli. Vyplnění přiložené tabulky je samozřejmě dobrovolné!

Ad7) N závěr bylo ještě připomenuto, že 10. 4. 2012 se sejde VV AP SPC v Kyjově, aktuální informace z tohoto setkání budou včas rozeslány na jednotlivá SPC.    

Ve Strakonicích 19. 3. 2012                                              Zapsal: M. Majer
