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Ačkoli se podíl romské populace v České republice pohybuje v rozmezí 1,4 – 2,8 % obyvatel, romské děti tvoří 32 % žáků základních škol praktických. Vyplývá to z výzkumu, který veřejný ochránce provedl v 67 náhodně vybraných základních školách praktických v rámci všech regionů České republiky. 

Sami učitelé těchto škol přitom odhadují, že Romové tvoří 35 % jejich žáků. Srovnáme-li tato fakta, je poměrně zřetelně vidět, že romské děti jsou do bývalých zvláštních škol zařazovány v míře, která výrazně převyšuje jejich zastoupení v populaci. Podle antidiskriminačního zákona tak dochází k nepřímé diskriminaci v přístupu ke vzdělání z důvodu etnické příslušnosti, které se dopouštějí orgány zapojené do rozhodování o zařazení žáků do speciálního vzdělávání. (Pozn. nepřímá diskriminace = rozdílné zacházení způsobené nepříznivým dopadem politiky nebo opatření, které jsou sice vyjádřeny neutrálně, ale na určitou skupinu osob mají diskriminační účinek.)

Výsledky výzkumu a budoucí dopady segregace

Česká republika je opakovaně kritizována za diskriminaci v přístupu ke vzdělání.  Evropský soud pro lidská práva ve svém rozsudku D. H. proti České republice z listopadu 2007 konstatoval, že český školský systém nezajišťuje rovný přístup ke vzdělání, protože romské děti jsou v nezanedbatelné míře umisťovány mimo hlavní vzdělávací proud, takže dochází k jejich diskriminaci. Rovný přístup ke vzdělání a jeho poskytování všem žákům bez ohledu na jejich národnost nebo etnicitu přitom předpokládá jak školský, tak antidiskriminační zákon. Veřejný ochránce práv, jako jediná státní instituce v České republice, která je ze zákona oprávněna provádět výzkumy v oblasti rovného zacházení, se proto rozhodl provést výzkum etnického složení žáků bývalých zvláštních škol. Jeho cílem bylo získat relevantní odhad, který by mohl sloužit jako podklad pro posouzení možné diskriminace v přístupu ke vzdělávání. 

Zjištění ochránce korespondují s výsledky dřívějších výzkumů MŠMT a ČŠI z let 2009 a 2010, z čehož se dá dovodit, že se situace v České republice nezlepšuje. Výsledek je o to závažnější, že zatímco Evropský soud pro lidská práva ve svém rozsudku z roku 2007 proti České republice bral v úvahu pouze zastoupení romských žáků v ostravských školách, zatímco výzkum veřejného ochránce práv celou Českou republiku (tedy včetně regionů, kde Romové tradičně nežijí). 

Z hlediska budoucího vývoje české společnosti jsou zjištění ochránce znepokojivá, protože ukazují, že k integraci nejpočetnější menšiny v České republice nedochází. Přístup ke vzdělání je přitom nezbytným předpokladem k uplatnění na trhu práce. Pokračující segregace vytváří podmínky pro ještě hlubší sociální a ekonomickou chudobu dalších generací Romů. Česká republika tak do budoucna může počítat s problémy vysoké a dlouhodobé nezaměstnanosti romské populace, s problémem vyloučených lokalit, rizikem sociálně patologických jevů a rostoucím napětím mezi Romy a majoritní společností. Český vzdělávací systém je povinen zajistit co možná největšímu počtu dětí vzdělání v hlavním vzdělávacím proudu. Speciální školy, v nichž jsou na žáky s ohledem na jejich zdravotní postižení kladeny nižší nároky, by měly být jen výjimečnou volbou.

Průběh výzkumu

Výzkum etnického složení žáků se uskutečnil v 67 základních školách praktických poskytujících vzdělání celkem 3954 žákům. Školy byly losovány ze seznamu, který Česká školní inspekce použila při své kontrolní činnosti v roce 2010. Proporcionálně podle počtu obyvatel byly zastoupeny školy ve všech krajích ČR. K získání údajů o etnickém složení žáků ochránce použil dvě metody. V první šlo o identifikaci na základě nepřímých kritérií, kterou prováděli třídní učitelé. Vycházeli přitom ze svých znalostí žáků, jejich rodin, sociálního kontextu apod. Učitelé formou dotazníku u každé třídy uvedli číslo představující počet žáků, které identifikují k určité etnické skupině (nejen romské).

Druhá metoda byla založena na pozorování a prováděli ji vždy dva zaměstnanci Kanceláře veřejného ochránce práv přímo ve třídách. Jejich úlohou bylo pohlédnout na žáky očima majoritní společnosti, která identifikuje Romy na první pohled, aniž by o nich cokoli bližšího věděla. 

Výsledkem výzkumu jsou dva různé odhady podílu romských žáků, získané dvěma odlišnými metodami. Přestože obě výsledná čísla nelze přímo srovnávat, jejich podobnost dokládá značnou míru přesnosti obou metod.

Průběh výzkumu odhalil rozdílnost pohledů na otázku rovnosti v přístupu ke vzdělání. Přestože je Česká republika za nadměrné zařazování Romů do tříd určených pro žáky s lehkým mentálním postižením dlouhodobě kritizována, část odborníků z bývalých zvláštních škol takovou praxi popírá. Za zvlášť závažnou však ochránce považuje reakci rodičů některých romských žáků, kteří výzkum odmítli a dovolávali se práva rozhodovat o tom, jakou školu budou jejich děti navštěvovat, a práva vzdělávat své děti v základní škole praktické. Podle ochránce tento postoj dokládá hluboké zakořenění segregace v myšlení romské populace. V této souvislosti pak připomíná, že právo na vzdělání je právem dítěte, nikoli rodiče. Je to stát, který musí dětem zajistit rovné šance a umožnit jim dosáhnout nejlepšího možného vzdělání.

Integrace má mít vždy přednost

Výzkumem etnického složení žáků základních škol praktických s vyhodnocením možné diskriminace naplnil ochránce svou zákonnou povinnost prosazovat rovné zacházení. Je na odpovědných orgánech státu, zejména Ministerstvu školství, mládeže a tělovýchovy, aby přijaly taková opatření, která by diskriminaci odstranila. Ochránce sám na základě výsledků výzkumu formuloval 3 právní doporučení – jedno adresované vládě a dvě ministerstvu školství. Další okruhy otázek (např. proces zařazování žáka do speciální školy, činnost školských poradenských zařízení, financování asistenta pedagoga aj.) by měly být předmětem odborné diskuze iniciované ministerstvem školství.

Vládě ochránce doporučuje, aby předložila Poslanecké sněmovně návrh změny zákona, která by jednoznačně zakotvila přednost integrace všech žáků se speciálními vzdělávacími potřebami (včetně žáků se zdravotním postižením) v běžných základních školách. Připomíná v této souvislosti, že podle Úmluvy OSN o právech osob se zdravotním postižením má být rovnoprávné vzdělávání zajištěno i osobám s postižením, což se ve vyspělých demokraciích také děje.

Ministerstvu školství ochránce doporučuje, aby odstranilo rozpor vyhlášky o vzdělávání žáků se speciálními vzdělávacími potřebami se školským zákonem. Vyhláška totiž nad rámec zákona umožňuje zařadit do třídy zdravotně postižených žáků i děti s jiným typem postižení či znevýhodněním, tj. i děti, které v základní škole selhávají či děti sociální znevýhodněné. 

Současně ministerstvu doporučuje, aby uložilo školám povinnost vykázat údaje o přesném počtu žáků vzdělávaných podle programu pro žáky s lehkým mentálním postižením a aby vytvořilo přesnou evidenci bývalých zvláštních škol. K úvaze ochránce dává i případnou změnu názvosloví škol.
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Tisková zpráva

Vládní zmocněnkyně pro lidská práva: Třetinové zastoupení romských žáků na bývalých zvláštních školách je alarmující

Praha, 6. června 2012 – Veřejný ochránce práv dnes zveřejnil výsledky výzkumu etnického složení žáků bývalých zvláštních škol. Ty ukazují nepřiměřené zastoupení romských žáků na těchto školách, které je dle veřejného ochránce práv způsobováno nepřímou diskriminační praxí těch, kteří rozhodují o zařazení dětí do speciálního vzdělávání. Vládní zmocněnkyně pro lidská práva oceňuje přínos provedeného výzkumu a souhlasí s návrhy, které veřejný ochránce práv ve výzkumu navrhuje.

 „Je velmi důležité, že se k nám díky tomuto výzkumu dostávají aktuální data o etnickém složení tříd na bývalých zvláštních (dnes praktických) školách. Až do roku 2009, kdy pracovníci Ústavu pro informace ve vzdělávání (ÚIV) provedli první podrobnější sčítání počtu romských dětí, nikdo přesně nevěděl, kolik romských dětí v praktických školách doopravdy je. Zjištěnými čísly byla většina odborníků velmi překvapena a ukázalo se, že problém je větší, než si řada z nich do té doby myslela. Třetinové zastoupení romských žáků na těchto školách je opravdu nepatřičné a je třeba podniknout všechny možné kroky pro to, aby se tento stav změnil,“ říká k výsledkům výzkumu Monika Šimůnková.

 „Vyčleňování romských žáků z hlavního vzdělávacího proudu má negativní dopad již na počátku jejich vzdělávání a ztěžuje jejich uplatnění na trhu práce i v dalších oblastech. Začlenění těchto žáků do běžných škol je nutnou podmínkou jejich integrace,“ dodává Šimůnková.

Přípravy tohoto výzkumu provázela opakovaná kritika ze strany ředitelů některých praktických a speciálních škol a profesních sdružení. „Myslím si, že kritika v tomto případě nebyla zcela na místě. Kritici se pozastavovali nad daty, která pořídili pracovníci Kanceláře veřejného ochránce práv přímo ve třídách na základě pozorování. Přitom šlo v podstatě o stejnou metodu, kterou před třemi lety použili pracovníci ÚIV, proti níž se tehdy nikdo neohrazoval. Tato metoda je pro potřeby toho výzkumu plně relevantní a je i v souladu s právními předpisy ČR,“ vysvětluje Monika Šimůnková

Výzkumníci nesbírali adresná data o etnické příslušnosti, na které se vztahuje zákon o ochraně osobních údajů, seznam navštívených škol zůstal anonymní stejně jako jména žáků, všechny výstupy výzkumu jsou pouze číselné.

Cílem uvedeného výzkumu nebylo zjistit počet dětí na praktických školách, které se cítí Romy, ale těch, které tak chápe jejich okolí (a podle toho se k nim v řadě případů chová) – učitelé, kteří s nimi každodenně pracují, psychologové, kteří je diagnostikují i spolužáci, kteří s nimi sedí ve třídě. Tato data budou sloužit k přípravě dalšího postupu, jak pracovat na nápravě tohoto nelichotivého stavu.

Dnes zveřejněná zpráva potvrdila, že do praktických škol je v České republice zařazován neúměrně vysoký počet romských dětí. Mnohdy se tak děje přímo, bez podrobného diagnostikování lehkého mentálního postižení, které je podmínkou zařazení dítěte do praktické školy. Ještě častěji je za mentální postižení pokládáno sociokulturní znevýhodnění těchto dětí, které vyrůstají v podmínkách sociálního vyloučení. 

Za nadměrný počet romských dětí v praktických (dříve zvláštních) školách je Česká republika dlouhodobě kritizována řadou mezinárodních institucí. Naposledy se tak stalo ve zprávě komisaře Rady Evropy pro lidská práva Thomase Hammarberga nebo ve výroční zprávě o stavu lidských práv mezinárodní organizace Amnesty International. Před pěti lety také Evropský soud pro lidská práva ve Štrasburku rozhodl v případu D.H. a ostatní versus Česká republika, že v ČR dochází k diskriminaci romských dětí v přístupu ke vzdělání a ČR musí přijmout kroky, které ukončí segregaci ve školství. Řadu z nich obsahuje vládou vloni schválená Strategie boje proti sociálnímu vyloučení.

Reakce zástupců Asociace pracovníků PPP na tiskovou zprávu a tiskovou konferenci ombudsmana ze dne 6. 6. 2012 k nepřímé diskriminaci romských žáků.

Rada asociace v zásadě vítá sdělení ombudsmana k problematice vzdělávání romských žáků, jelikož sama připravuje již od jara tohoto roku vlastní iniciativu směrem k MŠMT, kterou by chtěla za pracovníky PPP přispět k dalšímu pokroku v řešení této problematiky. Věříme proto, že sdělení kanceláře ombudsmana bude významným podnětem, který posílí naši šanci být přijati jako zástupci pracovníků PPP k serioznímu jednání s kompetentními zástupci MŠMT. V tomto smyslu tedy vítáme především doporučení ombudsmana, aby MŠMT zahájilo diskuzi s odborníky z poradenských zařízení k tématům jako je zařazování žáků do speciální školy a další otázky v celém systému vzdělávacích a podpůrných opatření. - Otázku vzdělávání romských žáků vnímáme jako velmi úzce související s dalšími, neméně závažnými tématy systémového charakteru, jako je například vzdělávání takzvaně hraničních žáků anebo problematika zahajování (respektive odkladů) školní docházky. V tomto systémovém pohledu jsme toho názoru, že právní normy českého školství vyžadují ještě mnohem podstatnější úpravy, než navrhuje ve svém vyjádření JUDr. Varvařovský. Ze sdělení ombudsmana v rámci brífinku proto oceňujeme se sympatiemi jeho prohlášení, že nemá ambici vyjadřovat se k odborným otázkám nad rámec své odbornosti právníka a role ombudsmana a že podporuje zahájení další odborné diskuse na dané téma se zástupci příslušných odborných školských profesí.
Současně však kriticky a v přímé kontradikci k takto prezentovanému postoji doktora Varvařovského vnímáme vyjádření kolegyně z jeho týmu, Mgr. Obrovské, která se opakovaně během brífinku dopustila dezinformujícího a neoprávněně obviňujícího tvrzení na adresu pracovníků PPP. Konkrétně se jedná například o tvrzení, že ředitelé pedagogicko-psychologických poraden (dále již PPP) jsou často současně řediteli škol praktických, či speciálních, do kterých jsou děti s diagnózou lehké mentální retardace následně vřazovány. V návaznosti na to vyvozuje Mgr. Obrovská, že jsou tito ředitelé motivováni nechat provádět účelově zkreslenou diagnostiku, jejíž pomocí si pak doplňují žáky do „své“ školy. Na to lze pouze jednoznačně a ověřitelně z veřejně dostupných zdrojů konstatovat, že není v ČR jediná PPP, která by byla sloučena současně s nějakou školou praktickou či speciální. (Nevylučujeme, že v některých případech tato situace sloučení pod jedno ředitelství nastává možná u jiných školských poradenských zařízení, a to u Speciálních pedagogických center. Plně na jejich pracovnících ale ponecháváme, zda se za sebe k tomuto nařčení z účelovosti při vydávání diagnóz LMR případně budou chtít vyjádřit). 

Za desítky ředitelů PPP v ČR a stovky jejich pracovníků však prohlašujeme, že se touto chybně podanou informací cítíme být naprosto nespravedlivě obviňováni z účelově manipulujícího přístupu, k čemuž bohužel nedochází v souvislosti s touto problematikou v posledních letech poprvé. V podobném duchu se pak nese také například další obvinující tvrzení Mgr. Obrovské, že pracovníci PPP dělají svou diagnostickou práci pod jakýmsi časovým tlakem pouze formalistně. Také argumenty, kterými podporuje toto své tvrzení, lze zcela jednoznačně věcně napadnout a pokud to bude potřeba, jsme připraveni naše argumenty veřejně předložit. Aniž bychom dále chtěli rozvíjet konfrontační tón, poznamenáváme na závěr, že toto informačně dostatečně neověřené, či neúměrně zjednodušující odhalování domnělých viníků vnímáme z hlediska řešení celé problematiky nejen jako dehonestující neoprávněně naši práci, ale také jako naprosto kontraproduktivní z hlediska hledání skutečného řešení problému. 

Vyzýváme proto znovu ke kompetentnímu a nestranně věcnému rozkrývání všech významných odborných, vzdělávacích a sociálních souvislostí dané problematiky, která nemá dle našeho názoru rychlé řešení v simplifikujícím označení nějakých pseudoviníků. Jsme přesvědčeni, že nikoliv případná dílčí pochybení, ale pouze problematicky nastavené systémové parametry mohou vést k tak statisticky významným údajům, jaké opakovaně provedené průzkumy počtu romských žáků v praktických školách prokázaly. 
Nyní již k samotné podstatě sdělení ombudsmana, tedy k problematice nepřímé diskriminace: Ombudsman se svým týmem sděluje ve zprávě z provedeného výzkumu, že zřejmě musí být nepřímá diskriminace zapříčiněna používanými diagnostickými nástroji, které postrádají potřebné zohlednění vůči kulturním specifikům romské populace. Jsme toho názoru, že tuto hypotézu nelze ihned nyní a priori ani potvrdit, ani zcela vyloučit. Lze k ní nicméně alespoň retrospektivně konstatovat následující: 

1) V roce 1997 přijala vláda ČR usnesení s číslem 686, ve kterém kromě jiného vytýčila ministru školství ve vztahu k situaci romské komunity následující úkol: „Připravit nové podklady pro testování dětí při zařazování dětí do zvláštních škol a zohlednit v nich více specifičnost předpokladů romských dětí a tím zamezit dosavadní praxi příliš častého zařazování romských dětí do zvláštních škol bez podložených důvodů dokládajících jejich intelektové a vzdělávací předpoklady“  2) Tento úkol byl předán metodickému orgánu MŠMT pro oblast školních poradenských služeb, kterým byl v té době Institut pedagogicko-psychologického poradenství ČR (dále již IPPP ČR). IPPP ČR zahájil v návaznosti na toto zadání spolupráci s PhDr. J. Danem na české standardizaci testu WISC III UK.  3) Standardizace tohoto testu byla ukončena v roce 2000, kdy byli s jejími výsledky seznámeni poradenští psychologové prostřednictvím uživatelského manuálu s názvem Psychologická diagnostika s testem WISC III UK - Výzkumná zpráva díl I, díl II. -vydalo IPPP ČR. 4) V rámci tohoto manuálu a také navazujících seminářů vedených PhDr. Danem byli psychologové PPP opakovaně ubezpečováni, že romské děti nejsou při užití testu WISC III UK statisticky významně znevýhodňovány (viz. Výzkumná zpráva díl I, str. 49 - 50).  5) V roce 2007 se pak znovu ze strany IPPP ČR v publikaci „Obligatorní diagnózy a obligatorní diagnostika v PPP“ na toto téma k testu WISC III uvádí (str. 41): „Z výsledků vyplynulo, že romské děti „změkčují“ normy na stupnici IQ pouze o jeden bod, což je při interpretaci celkových výsledků testů nevýznamné. Dále byly získány vědecké důkazy o tom, že romské děti žijící na území ČR nejsou při testu znevýhodňovány, …“ 6) Dále je nutno dodat, že test WISC III byl po celé zmiňované období od r. 2000 až dodnes jediný komplexní test intelektu pro děti mladšího a staršího školního věku, který byl standardizován v ČR i s ohledem na romskou populaci. V tomto smyslu neměl a dodnes nemá mezi diagnostickými nástroji v ČR alternativu.
 Z hlediska mnoha iniciativ samotné ApPPP v minulých letech k této problematice lze stručně konstatovat alespoň následující: V návaznosti na výše uvedené skutečnosti k diagnostickým nástrojům bylo v červnu roku 2009 ze strany Rady ApPPP zasláno ředitelům PPP doporučení, které znovu vyzývalo k důslednému a jednotnému používání zmíněného testu WISC III s jeho platnými příručkami. Současně byla připomenuta nutnost bezpodmínečného respektování diagnostických kritérií lehké mentální retardace dle MKN 10. (10. revize Mezinárodní klasifikace nemocí je jediným oficiálním diagnostickým manuálem pro stanovení této diagnózy v ČR). Doporučena byla také řada podpůrných opatření, která mají dle konkrétních okolností a věku dítěte předcházet vřazování žáků do škol praktických. - Z aktuálně vzájemně předávaných referencí mezi členy ApPPP z různých regionů ČR vyplývá, že výše uvedená doporučení byla v minulých 3 letech obecně přijata, respektive v masivní většině všech PPP v ČR již dříve zcela automaticky uplatňována.

Nicméně vzhledem k tomu, že v minulých třech letech zřejmě nedošlo (ani přes řadu legislativních, odborných a kontrolních opatření v českém školství) k zásadnímu vyřešení situace, rozhodla se Rada naší asociace na jaře tohoto roku požádat oficiálně Psychologický ústav Akademie věd ČR o nové odborné posouzení psychometrických kvalit testu WISC III. Naším cílem bylo získat takto nezávislé, odborně maximálně kompetentní a nenapadnutelné stanovisko k vhodnosti dalšího používání testu WISC III pro posuzování intelektu u romských dětí. Současně očekáváme, že nad výsledky budeme moci s odborníky PsÚ AV ČR diskutovat také širší rámec, ve kterém u nás diagnostika intelektu pro účely školství probíhá a ověřit si tak naše argumenty, které hodláme předložit MŠMT k potřebným zásadním změnám tohoto rámce. Výsledky odborné revize testu jsou nám předběžně přislíbeny do konce června. 

Na závěr nezbývá, než znovu vyjádřit důvěru, že je zde i díky iniciativě ombudsmana reálná naděje na zahájení skutečně seriozní a koordinované diskuse se zástupci odborných profesí, kterých se tato problematika přímo týká. Jedním z bodů této diskuse (a v případě zájmu i odborného vyjádření pro některé další číslo UN) zajisté bude také objasnění oficiálních kritérií pro stanovování diagnózy LMR, kolem čehož vnímáme v souvislosti s mediálně probíhající diskusí o problematice sociálního znevýhodnění také řadu opakujících se neporozumění. 

             Za Radu ApPPP Mgr. K Homolová (předsedkyně), Mgr. J. Novák (místopředseda)

ASOCIACE SPECIÁLNÍCH PEDAGOGŮ ČR K ZÁVĚRŮM VÝZKUMU 
ÚŘADU VEŘEJNÉHO OCHRÁNCE PRÁV

V uplynulém týdnu zveřejnil Veřejný ochránce práv JUDr. Pavel Varvařovský závěry výzkumu etnického složení žáků bývalých zvláštních škol, který prováděli jeho podřízení ve vybraných základních školách praktických. Tématem byla, jak jinak, míra diskriminace romských žáků ve vzdělávacím systému naší republiky.

Výsledky tohoto „výzkumu“, které lze díky metodice celé akce, brát více než s rezervou, dle pana JUDr. Varvařovského potvrdily, že ačkoli podíl romské populace v ČR se pohybuje pod úrovní tří procent, romské děti prý tvoří až třetinu žáků základních škol praktických. Tím se prý potvrzuje přítomnost nepřímé diskriminace v přístupu ke vzdělání této minority z důvodu etnické příslušnosti v našem vzdělávacím systému.  

Výsledky výzkumu hovoří rovněž o tom, že ani pět let po Rozsudku Evropského soudu pro lidská práva v rozsudku D. H. proti České republice z listopadu 2007 se nic nezměnilo a romské děti jsou v nezanedbatelné míře umísťovány mimo hlavní vzdělávací proud. K integraci prý stále nedochází, omezuje se tak přístup Romů na trh práce a jsou tak státem vytvářeny podmínky pro jejich ještě hlubší sociální a ekonomickou chudobu v dalších generacích. Za toto vše je Česká republika opakovaně kritizována.

V článku v Lidových novinách ze 17. 2. t. r. pan JUDr. Varvařovský píše, že mu jde o vizuální determinaci, tedy kdo by na základě jakýchsi vnějších atributů mohl být za Roma považován. Kritéria, podle nichž ombudsmanovi „vizualisté“ postupovali, jsou jednoznačně orientační: Žák se za Roma považuje, aniž se k této minoritě nutně hlásí, je za takového považován alespoň částí svého okolí na základě skutečných nebo domnělých antropologických, kulturních nebo sociálních indikátorů či podle příjmení, rodového původu a příbuzenství, pokud žák nebo jeho rodiče ovládají romský jazyk, případně žijí v sociálně vyloučené lokalitě (z dopisu veřejného ochránce práv ředitelům základních škol praktických).  

V průběhu šetření zazněly ze stran ředitelů dotazy, jak jsou posuzovány děti ze smíšených manželství, kdy je jedno dítě tmavovlasé a druhé světlovlasé a žijí v lokalitách tzv. vyloučených a mají bídu. „Výzkumníci“ z úřadu veřejného ochránce práv tvrdili, že za Roma považují pouze dítě tmavovlasé a jeho světlovlasého sourozence nikoliv. Při námitkách ředitelů, že to je nesmysl, byli tito odkazováni na pana JUDr. Varvařovského. Těžko si ale lze představit, jak pan ochránce z křesla své kanceláře determinuje míru romství u sporných jedinců. Navíc byla ředitelům odmítána odpověď na dotaz, kolika romských žáků se výzkumníci, výstižněji vizualisté, dopočítali. Prý si mají počkat na konečné oficiální výsledky.

V souvislosti s touto metodikou je nutno citovat z tiskové zprávy Vládní zmocněnkyně pro lidská práva: „Je velmi důležité, že se k nám díky tomuto výzkumu dostávají aktuální data o etnickém složení tříd na bývalých zvláštních (dnes praktických) školách.“ To, že se vládní zmocněnkyně ve svých oficiálních tvrzeních opírá o zjištění šetření bez validního základu, prováděného pracovníky, kteří jsou bez potřebných teoretických znalostí a praktických zkušeností v oborech s problematikou souvisejících, je vskutku alarmující. 

Odvážné závěry „výzkumu“ Úřadu veřejného ochránce práv, který náš stát kritizuje za péči o romskou minoritu, jsou v příkrém rozporu se závěry výzkumu Agentury pro základní práva ve spolupráci s Rozvojovým programem OSN, které před několika dny prezentovala eurokomisařka pro lidská práva paní Redingová. Ten konstatuje, že se Českým Romům na trhu práce relativně daří a jsou na tom nejlépe z jedenácti zkoumaných evropských zemí (vzorek 22 000 Romů z Česka, Francie, Itálie, Bulharska, Maďarska, Polska, Slovenska, Španělska, Portugalska, Rumunska a Řecka), když jich je zaměstnáno 40%, oproti 10 až 20% v ostatních srovnávaných zemích. Nejlépe je na tom ČR i s úrovní dosaženého vzdělání, kdy podíl středoškolsky vzdělaných Romů dosahuje téměř 30% oproti průměrně 15% v dalších zemích. Podle této zprávy 40 – 60% Romů v Evropě má nedostatek jídla, zatímco v ČR zhruba 30%. 

Pokud chce pan JUDr. Varvařovský se svým úřadem, který je stále více propojen s nestátními neziskovými organizacemi a Agenturou pro sociální začleňování v romských lokalitách dosáhnout standardní evropské úrovně v uplatňování Romů ve vzdělávání a na trhu práce, prokazuje Romům vpravdě medvědí službu.

Z výše uvedených důvodů Asociace speciálních pedagogů odmítá tyto kroky veřejného ochránce práv a jeho týmu. Jsou doprovázeny neznalostí, neodborností a ve svých vyjádřeních ještě více polarizují naší společnost. 

