ASOCIACE  PRACOVNÍKŮ  SPECIÁLNÍCH  PEDAGOGICKÝCH  CENTER
Brno, Novoměstská 21, PSČ 621 00

V Brně dne 7.6. 2012

Vážený pane ministře, 

obracím se na Vás jménem Asociace pracovníků Speciálněpedagogických center ČR, což  je dobrovolná profesní organizace, která sdružuje více než  300 speciálních pedagogů, psychologů a sociálních pracovníků působících v cca 120 speciálně pedagogických centrech v celé ČR. Jedná se o odborná poradenská a diagnostická pracoviště, která se rozhodujícím způsobem podílejí na stanovení tzv. speciálních vzdělávacích potřeb dětí, žáků a studentů se zdravotním postižením a případně zdravotním znevýhodněním. Služby poskytujeme několika tisícům dětí s těžkým zdravotním postižením a desítkám tísíc dětí se zdravotním postižením a znevýhodněním. Primárně jsou služby SPC orientovány do prostředí tzv. běžných škol, jsou zaměřeny na rozvíjení tzv. inkluzivního vzdělávání u nás.

Zřizovateli těchto SPC jsou v převážné většině jednotlivé kraje České republiky, některá SPC zřizuje MŠMT ČR, nejméně pak obce či soukromí zřizovatelé. Z toho plyne poněkud značná roztříštěnost přístupů k integraci dětí, žáků a studentů se speciálními vzdělávacími potřebami v České republice, protože každý ze zřizovatelů přisuzuje této problematice jinou prioritu.

V ČR jsme v posledních dvou letech svědky nebývalého „chaosu“ při vzdělávání této skupiny žáků.  Došlo k postupnému „rozvratu“ jak metodického řízení činnosti (ukončení práce bývalého Institutu pedagogicko psychologického poradenství), tak organizačně správní podpory činnosti školských poradenských zařízení. V tomto směru, bohužel musíme konstatovat, že činnost odborného útvaru – odboru  MŠMT nelze nazvat jinak než chaotickou, nesystémovou, a bohužel i velmi neodbornou.

Naše Asociace sdružuje pracovníky s vysokou motivací a relativně značným odborným kreditem. Jako dobrovolnické občanské sdružení však máme pouze omezené možnosti k poskytování metodické podpory potřebné pro kvalitní speciálně pedagogickou péči o naše klienty. Již třetím rokem máme naštěstí možnost zvyšovat zázemí pro odbornou diagnostickou činnost díky projektu Univerzity Palackého v Olomouci, podpořeného v rámci OPVK Vaším ministerstvem. Projekt však v březnu 2013 končí.  I když některé úkoly začíná řešit další projekt MŠMT RAMPS – VIP III , na kterém také  aktivně spolupracujeme, mezi poradenskými pracovníky se objevují otázky týkající se existence  instituce či platformy, která by v budoucnosti plnila směrem k poradenskému terénu úkoly, které jsou pro jeho fungování z hlediska metodické podpory zejména diagnostické činnosti nezbytné.  

Bez nároku na úplnost si dovoluji popsat základní a nezbytné úkoly, které by měly být řešeny, nemá-li dojít k prudkému zhoršení vzdělávání „naší cílové skupiny“ dětí a žáků se speciálními vzdělávacími potřebami v ČR.

Jedná se o 

· dořešení problematických částí vzdělávací legislativy (§ 16 zákona č. 561/2004 Sb.), prováděcí normy MŠMT č. 72 a 73 ve znění novel účinných od 1.9. 2011. 
· ustanovení obecných, standardizovaných a platných pravidel speciálně pedagogické diagnostiky
· dořešení pravidel poskytování prostředků speciálně pedagogické podpory
·  stanovení základních pravidel standardizace činnosti školských poradenských zařízení
·  dořešení způsobů „nakládání“ s výsledky speciálně pedagogické a psychologické diagnostiky dětí a   žáků ve vzdělávacích prostředí a desítky dalších úkolů…
Řešení těchto úkolů si nedokážeme dost dobře představit bez podpory metodického orgánu, který by  v rámci celé ČR koordinoval činnost našich školských poradenských zařízení. Jsme profesní organizace, která se na plnění těchto úkolů může podílet, nemá však kompetence je samostatně řešit.
Vážený pane ministře, je nám jasné, že jste v současné době zahlcen řadou úkolů. Byli bychom však rádi, pokud byste si našel čas věnovat se i značně problematickému úseku vzdělávání dětí, žáků a studentů se speciálními vzdělávacími potřebami, z našeho pohledu zejména dětí se zdravotním postižením.

Naše Asociace je připravena aktivně se zapojit do řešení výše uvedeného problému, musíme však vědět, jakou strategii v řešení této problematiky zaujme ministerstvo, jehož jste představitelem.

Za výkonný výbor  AP SPC                                                                                                                                             

                                                                                                                        

           PaedDr. Pavlína Baslerová, 
předsedkyně APSPC

