ASOCIACE PRACOVNÍKŮ SPECIÁLNĚ PEDAGOGICKÝ CENTER

 Novoměstská 21, Brno, 621 00

Zápis z jednání psychopedické sekce Čechy a Morava ze dne 3. 10. 2012

(Konference – Inovace činnosti SPC při posuzování vzdělávacích potřeb dětí 

a žáků se zdravotním postižením)

Přítomni: zástupci SPC pro MP – Čechy a Morava

Program jednání: 
1) Seznámení sDiagtissoftwarem –   P. Petráš, M. Majer

2) Vystoupení J. Petrášové             –    závěry inspekce v SPC Kyjov

· informace o WISC III. z MŠMT

3) Zhodnocení dopadu vyhlášek č.72, č.73 na činnost SPC 

4) Sjednocení dokumentace v SPC v rámci ČR

5) Diskuse                                          –    rediagnostika

· inspekce v SPC 

· problematika zařazení „hraničních“ dětí

· návrh na užší spolupráci mezi Asociacemi

· distribuce zbylých Katalogů do SPC

ad1) Seznámení s Diagtis softwarem

Ke „Katalogům posuzování míry speciálních vzdělávacích potřeb“ je vydán i software na CD, přiloženém ke každému Katalogu. Vzhledem k technickým problémům v hotelu Olšanka (pravděpodobně slabý příjem internetu) se nepodařilo tento program spustit. Doporučujeme pracovníkům SPC otevřít webové stránky http://spc.upol.cz, které od 3. 10. 2012 nabízí „Průvodce programem Diagtis Software 2012“. Proškolení pracovníků SPC proběhne pro SPC – Čechy 13.12. – 14.12.2012 v Praze v Nových Butovicích v Hotelové škole. Jednotlivá centra obdrží včas pozvánky s podrobným programem.

ad2) Vystoupení Jany Petrášové

J. Petrášová seznámila přítomné se závěry inspekce v SPC Kyjov, která proběhla v červenci za účasti zástupce ombudsmana. Jako v ostatních SPC, zejména se zaměřením na práci s dětmi s MP i zde se kontrola zaměřila na správnost doporučení k zařazení žáka do vzdělávacího programu pro žáky s LMP. Též bylo zdůrazněno, že v doporučení SPC by se měl objevit pouze konkrétní vzdělávací program (např. dle přílohy v RVP ZV –Vzdělávání žáků s LMP) a nikoli  druh školy a její adresa. Toto stačí projednat se zákonným zástupcem ústně. Kontrola se zaměřila také na obsah spisové dokumentace klienta a aktuálnost dat v informovaných souhlasech. 

Kolegyně Petrášová informovala zástupce center i přítomné pracovníky ČŠI o problematice a uměle vyvolaném chaosu kolem jednání k WISC III., které proběhlo 31.8.2012 na MŠMT. Zásadní body konference lze shrnout do těchto bodů:

· podle prof. Urbánka není WISC III. vhodný při dg. romských dětí (je to ale názor jednotlivce)

· přesto není jiná adekvátní alternativa, test je používán i v jiných státech

· dle MŠMT by mohli stanovit dg. dětí s MP kliničtí psychologové, psychiatři

· resort zdravotnictví však naprosto nerozumí školské problematice

· za vším stojí dlouhodobé hledání „viníka“ v souvislostise zařazováním romských žáků do ZŠP

· resort školství by se přenesením zodpovědnosti za diagnostiku na resort zdravotnictví (kliničtí psychologové) zbavil problematiky žalob na nevhodné zařazování žáků některých minoritních etnik

Doporučení pro SPC – používat stávající diagnostické materiály dostupné v centrech, tedy i WISC III.

ad3) Zhodnocení dopadu vyhlášek 72, 73 na činnost v SPC

Následující diskuse se nesla v duchu negativního dopadu již přes rok platných novel vyhlášek č.72 a č.73 na činnost SPC. Ani po roce není jednoznačně vysvětleno, co je či není rediagnostika. Výklady pocházející z pera MŠMT nic neřeší a neobjasňují, nikdo neví, zda stačí návštěva školy a pozorování žáka, či je třeba komplexní psychologické i speciálně pedagogické vyšetření. ČŠI ve většině případů doporučuje (v rámci letních inspekcí) přešetřovat pouze žáky zařazené do „jiného“ vzdělávacího programu po 1.9.2011, ale ani toto tvrzení není nikde legislativně podepřené. Podle podrobného šetření kolegy Petra Hanáka z SPC pro KV v Brně není v možnostech (především personálních a časových) žádného SPC toto splnit.  Z celkově emotivně laděné diskuse vyplynul jednoznačný závěr, že jediným řešením je komplexní přehodnocení stávající legislativy, zrušení problematické pasáže, ukládající tupé přešetřování dítěte každý rok (což je unavující a ponižující záležitost pro dítě a především pro zákonného zástupce) a celkově přehodnotit obsah a kvalitu celé „Přílohy v RVP ZV – pro LMP“ (příloha je obtížná pro žáky s LMP – původně byla zpracována s ohledem na žáky v „hraničním“ pásmu ; měla by být samostatným RVP, ne nějakým „přílepkem“ k RVP ZV).

ad4) Sjednocení dokumentace v SPC v rámci ČR

Na návrh kolegyně Blanky Bartošové z SPC Štíbrova v Praze proběhla diskuse o celkovém sjednocení stávající dokumentace v SPC v rámci celé republiky. Z příspěvků vyplynulo, že prakticky každý region má „svá“ pravidla při psaní zpráv, doporučení, informovaných souhlasů, atd. Vzhledem k tomu, že každé SPC nyní vlastní Katalogy, které obsahují i složku  týkající se této problematiky („Hmotněprávní a procedurální standardy, dokumentace a vybrané vzory v činnosti SPC“), bylo by vhodné využít a sjednotit danou dokumentaci v centrech podle zmiňované publikace. Je to vše samozřejmě na bázi doporučení a tedy rozhodnutí každého centra. 

ad5) Diskuse

V závěrečném čase proběhla tradičně diskuse opět na „vděčné“ téma rediagnostiky, na to navazující již proběhlé inspekce v centrech, především v SPC pro MP a dalším palčivým problémem přetrvává též zařazování žáků v „hraničním“ pásmu do škol. Přestože jsou pracovníci center v drtivé většině optimisté, v těchto otázkách nenachází odpověď a řešení není při současném legislativním chaosu na obzoru. 

Byl vysloven návrh, aby jednotlivé asociace, společně participující v oblasti vzdělávání žáků se zdravotním postižením více a intenzivněji spolupracovali. Již 5.10.2012 proběhne společné jednání odborných asociací ve školství k současné politice vlády při realizaci „Strategie boje proti sociálnímu vyloučení“.

Bylo také konstatováno, že v poslední době dochází k nepravdivému a zavádějícímu informování veřejnosti o vzdělávání žáků s LMP v segmentu speciálního školství a možnostech jejich profesního uplatnění.

15.12. 2012 proběhne jednání zástupců APSPC s náměstkem ministra školství p. Fričem.

Distribuce Katalogů do všech center v republice proběhne přibližně do konce měsíce října. SPC budou dotázána na konkrétní počet Katalogů, chybějících pro jejich zaměstnance. 

Zapsal: M. Majer

Ověřil: P. Petráš

