Vážené kolegyně, vážení kolegové, členové AP SPC, pracovníci SPC, 

v těchto dnech jste byli osloveni jednotlivými členy výkonného výboru k připomínkování dokumentu: „Plán opatření pro výkon rozsudku evropského soudu pro lidská práva           v  případu D. H. a ostatní proti české republice -  “rovné příležitosti”. 

Tento dokument jsem obdržela od Mgr. Jakuba Stárka , vrchního ředitele sekce vzdělávání  MŠMT ČR elektronickou poštou poté, co jsem se účastnila osobní schůzky s panem ředitelem týkající se rediagnostiky. 

Závěry a doporučení k výkladu  rediagnostiky Vám zašlu ihned po obdržení jejich písemné podoby z MŠMT ČR.

Panem ředitelem Stárkem jsem byla upozorněna na fakt, že MŠMT k došlým připomínkám nebude pořádat poradu ani tvořit samostatný dokument k jejich vypořádání. 

Nastává tedy otázka, zda se připomínkováním vůbec zabývat. 

Dr. Pilař ve své výzvě členům ASP zastává názor, že připomínkování je třeba odmítnout. Jedním z důvodů je vyjádření  oprávněné obavy, že připomínkováním jen podpoříme dokument minimálně v tom, že s ním jsme ochotni dále pracovat. 

Domnívám se však, že už tím, že jsme byli k připomínkování vyzváni, jsme umožnili MŠMT argumentovat ve smyslu, že ono s námi spolupracovat chce a my to odmítli. 

Zároveň se domnívám, že to, že nebude porada a výsledný dokument, není ještě vyjádřením toho, že se našimi připomínkami nikdo nebude zabývat.    

Jsem přesvědčena, že tento dokument je zejména zprávou z MŠMT, jak v této fázi celou situaci vidí a je odhodláno ji realizovat bez ohledu na to, zda ji budeme připomínkovat či ne  a jen důrazné upozornění terénu je dokáže minimálně upozornit na fakt, že zmíněný dokument může mít fatální dopady nejen do vzdělávání dětí a žáků s LMP, ale i ostatních žáků se ZP. 
Například ustanovení týkající se diagnostického pobytu či zrušení možnosti 25% umístění žáků se zdravotním znevýhodněním může být likvidující pro školy pro žáky se smyslovým či tělesným postižením.  
Na druhou stranu si uvědomuji pádnost argumentů Dr. Pilaře. Jen nevím, zda si je v současnosti „můžeme dovolit“. 

Proto nechávám zcela na Vás, zda budete daný dokument připomínkovat či ne a to z důvodů časových i výše uvedených. 

Potřebuji však vaši zpětnou vazbu (v případě nepřipomínkování s uvedením jeho důvodu). Jsem přesvědčena, že minimálně musím odpovědět MŠMT tak, jak se k problému vyjádřil celý segment SPC.

Prosím tedy  o to, abyste  určitě zaslali  členům výkonného výboru své stanovisko v předem určeném termínu. 

 Váš názor budu respektovat a budu o něm informovat MŠMT. 

Pavlína Baslerová, předsedkyně  VV AP SPC

V Moravské Třebové 2012-11-05

Na vědomí : ASP, AP PPP
