Zápis pracovního setkání výkonného výboru AP SPC ČR

které se konalo 6.12.2012 v Základní škole prof. Vejdovského, Tomkova 414 , Olomouc 
Účast: 

členové výboru : Petráš, , Čadová, Englová, Holá, Baslerová, Čablová, Majer

Krajští mluvčí: Jarmila Fraiová, Miloslav Janeček, Jana Hanzlíková, Mirko Spurník, Jiřina Muchová (v zastoupení za Janu Gavendovou), Ivana Štefaniaková

Omluveni : Olšáková, Dvořáčková, nepřítomní krajští mluvčí

Program:

1. Úkoly z minulé schůzky byly splněny

2. Seznámení s přípravou konference projektu s etopedickou problematikou – březen  2013. 

Pavlína Baslerová informovala o připravované konferenci a seznámila s plánovaným programem této konference. Konference se bude konat v Praze ve dnech 5. a 6. března 2013.
3. Doc. PaedDr. Mgr. Jan Michalík, PhD. zhodnotil roli AP SPC v projektu „Inovace činnosti SPC“ a informoval o přípravě projektu „Systémová podpora inkluzívního vzdělávání v ČR a role AP  SPC v tomto projektu.

4. Proběhla informace z projektu RAMPS a o spolupráci v rámci tohoto projektu v jednotlivých krajích. 

5. Problematika rediagnostiky – připomínky k výkladu, který poskytlo MŠMT. Dohoda o oslovení zástupce MŠMT pana Stárka předsedkyní AP SPC Pavlínou Baslerovou, žádost o vyvěšení výkladu na stránkách MŠMT, seznámení inspekce se  stanoviskem MŠMT. Dopis předsedkyně a reakce pana Stárka bude k dispozici na www.apspc.cz (splněno).

6. Informace krajských mluvčích:

Praha

Pražský magistrát vydal metodiky pro integrující učitele ZŠ, kterým mají přiblížit jednotlivá postižení. Autory jsou pracovníci jednotlivých SPC, bohužel ani SPC, ani speciální školy tyto metodiky k dispozici nemají. Diskutuje se o nové podobě integračních posudků v Praze.

Nejsou nastavena pravidla ohledně počtu klientů na jednotlivá SPC – SPC se cítí přetížena.

Diskutuje se o rediagnostice, respektive o její normě, dokumentaci SPC a maturitách.

Jihočeský kraj

Konají se pravidelně schůzky na kraji, nyní i s PPP a inspekcí. Zájem zkoordinovat činnosti SPC a PPP v kraji. Co se týče koncepce poradenství, není na kraji jednoznačný názor. Někteří 

preferují odtržení SPC od škol (někde nefunguje spolupráce SPC a ředitele školy).

Náročné je financování asistentů pedagoga. Kraj hledá optimální cestu.

Ústecký kraj

Celkem 5 pracovních setkání, z toho 3 společně s PPP Ústeckého kraje (1 právní subjekt s jednotlivými pracovišti  ve městech Děčín, Chomutov, Kadaň, Litoměřice, Louny, Most,  Roudnice nad Labem, Rumburk, Teplice, Ústí nad Labem, Žatec).

Jednotlivá jednání se zaměřila na: platné právní předpisy v poradenství včetně změn, přijaté vládní dokumenty  (popř. jejich připomínkování), asistenty pedagoga (individuálně integrovaní žáci/studenti, speciální třídy, speciální školy), kompetence PPP/SPC, zřizování přípravných tříd a inkluzivní vzdělávání – podmínky škol (financování podpůrných opatření).
Zlínský kraj

Schůzky 1 x ročně všechna SPC, nyní probíhají schůzky zástupců PPP, SPC a SVP pod vedením koordinátorů (RAMPS) . Schůzek se zúčastnili i koordinátoři MŠMT. V rámci koncepce poradenství neplánuje kraj slučování SPC a PPP. Řeší se situace ve vzdělávání pedagogů (pracovníci SPC budou vzdělávat pedagogy z běžných škol pod hlavičkou PPP). Problematika evidence klientů v SPC a PPP. Velkýmem problém je financování asistence (nejvíce asistentů u klientů PAS).

Jihomoravský kraj

Začínají se pravidelněji konat schůzky na kraji se zástupci PPP. Problematika, která je aktuálně řešena -  rediagnostika, draft, financování asistence. Byly doplněny (s podporou financování krajem) diagnostické materiály. Provedena analýza výkonů v SPC a následkem toho některá SPC posílena. Pro SPC byl zakoupen program k evidenci klientů. V rámci koncepce poradenství bude řešen další postup při optimalizaci poradenství
Moravskoslezský kraj

SPC (s výjimkou SPC pro sluchově postižené) jsou zapojena v projektu Centra integrované podpory. Projekt bude ukončen v únoru 2013. V rámci projektu se pracovníci SPC častěji setkávali (na seminářích, projektových dnech), neměli potřebu plánovat další setkání krajské sekce AP SPC. Byl vypracován nový projekt, volné pokračování předchozího projektu. Čeká se na jeho schválení či odmítnutí. Nadále funguje rozdělení 9 SPC dle druhu postižení, spádových oblastí. Koncepce SPC, PPP do budoucna zatím není zcela jasná.
Pardubický kraj:

V rámci spolupráce SPC, PPP se potkávají na kraji zástupci těchto zařízení, nyní i se zástupci SVP. Probíhá práce na koncepci poradenství v kraji. Preferováno je odtržení SPC od škol. Problémem je financování asistentů pedagoga.

Olomoucký kraj

Schůzky jsou organizovány pravidelně, 1x ročně. Původně plánované sloučení SPC do jednoho celku bylo staženo z programu. Problém s financováním asistence v kraji je řešen formou komisí, která rozhoduje o přidělení financí na asistenta pedagoga.

Vysočina

Na území kraje jsou 4 SPC, která mají zřizována 3 zřizovatele. Lepší pokrytí služeb je v rámci PPP, proto některé poskytují služby i zdravotně postiženým (především MP). Nyní zvažují jednotný formulář k integraci pro PPP a SPC. Schůzky na krajích se konají pravidelně. Největší problémem je financování asistence v kraji.
Středočeský kraj

V rámci spolupráce na projektu RAMPS se nastartovala spolupráce PPP a SPC. Bohužel koordinátor odchází do důchodu a zatím není určen zástupce. V kraji je 9 SPC, ale převážně pro MP. Ostatní postižení často musí do Prahy. Chybí prostory pro činnost SPC.
Liberecký kraj

V rámci kraje pracují v jednotlivých SPC pracovníci placeni z projektů (udržitelnost po skončení ???). Kraj se bude snažit zajistit financování na pokračování. Pracuje se na koncepci poradenství, která by měla zajistit výhodnější situaci při financování, zatím ale nebyla přesněji specifikována. 

Závěr: Příští pracovní setkání výkonného výboru se bude konat v únoru 2013. Jeho organizační zabezpečení má na starosti Pavlína Baslerová.  
Zpracovala E. Čadová dne 6.12.2012 v Olomouci

Ověřila : Baslerová

