AP SPC je  sdružení odborníků, kteří mají v popisu práce diagnostikovat SVP a doporučovat optimální vzdělávací cestu prostřednictvím podpůrných a vyrovnávacích opatření.  Sekce pro MP se přímo odborně zabývá vzděláváním žáků s MP v celé šíři - včetně LMP. Nejde jen o záležitost základních škol praktických. 

Zástupci výkonného výboru a širšího vedení AP SPC (Pavlína Baslerová, Petr Petráš, Petr Hanák, Miloš Majer) byli do pracovní skupiny k řešení problematiky RVP ZV – přílohy upravující vzdělávání žáků s lehkým mentálním postižením vybráni jako zástupci naší asociace. Zdá se nám naprosto přirozené a logické, že se k jednání v této pracovní skupině snažíme získat co nejširší mandát AP SPC. Právě proto svoláváme odborný workshop, jehož cílem je  hledat odpovědi na různé otázky, hledat tak cestu, jak dál. Připadá nám dobré radit se s co nejširším okruhem zainteresovaných odborníků (a tím bezpochyby pracovníci SPC pro MP jsou). Naším zájmem není zrušit přílohu - to už bylo učiněno bez našeho vědomí a přičinění, ale hledat cestu, jak ji nahradit a neznemožnit tak vzdělávání pro zhruba 1,8% žáků v základním školství. 

Pokud vadí logo projektu inkluze, které může napovídat něco, co není pravda, tak ubezpečujeme, že  zmíněný workshop nejen obsahově souzní se zaměřením projektu, ale navíc šetří účastníkům workshopu finanční prostředky . Pro mnohé je financování workshopu prostřednictvím projektu jedinou možností, jak se jej účastnit.  

Na závěr chceme zmínit, že nás mrzí, že právě v době, která se zdá pro vzdělávání žáků s LMP klíčová, nedokážeme spojit své síly se spřátelenou Asociací speciálních pedagogů ČR (alespoň jsme se do včerejška domnívali, že je spřátelená ...) a místo toho, abychom na pracovní skupině vystupovali jako jedna odborná základna, tak řešíme různá nedorozumění. Tímto považujeme celou věc za uzavřenou a pevně věříme, že Marcelu vedla k napsání dopisu jen momentální nálada. K jednání s ASP ČR jsme stále připraveni. 


Za AP SPC Pavlína Baslerová, předsedkyně asociace
